

ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Βασισμένο το ομογενές γραμμικό σύστημα

$$u'(t) = Au(t) \quad (E_0')$$

όπου A είναι ένας σταθερός πίνακας

μέτρου $n \times n$ και $t \in \mathbb{R}$.

ΘΕΩΡΗΜΑ:

Για το ομογενές γραμμικό σύστημα

$$u'(t) = Au(t) \quad (E_0')$$

ο πίνακας e^{tA} , $t \in \mathbb{R}$

είναι ένας βασικός πίνακας λύσεων του (E_0') . Επιπλέον η είναι μια

λύση του (E_0') αν και μόνο αν υπάρχει n -διάστατο διάνυσμα

c τέτοιο ώστε

$$u(t) = e^{tA} \cdot c, \quad t \in \mathbb{R}$$

Εξάρα η λύση u του (E_0') που ικανοποιεί την αρχική

αρχική $u(t_0) = u_0$ όπου $t_0 \in \mathbb{R}$

και u_0 n -διάστατο διάνυσμα δίνεται από τον τύπο

$$u(t) = e^{(t-t_0)A} \cdot u_0, \quad t \in \mathbb{R}$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

Ο e^{tA} είναι πίνακας λύσεων για το (E_0') διότι

$$(e^{tA})' = A \cdot e^{tA}$$

Επιπλέον από τον τύπο Jacobi έχουμε:

$$|e^{tA}| = |e^{t_0 A}| \exp \left[\int_{t_0}^t \text{tr} A \, ds \right] = |e^{t_0 A}| \exp [t \cdot (\text{tr} A)] \neq 0 \quad \forall t \in \mathbb{R}$$

Αρα e^{tA} βασικός

Επιπλέον εύκολα e^{tA} είναι βασικός πίνακας, η είναι λύση του (E_0')

αν και μόνο αν υπάρχει n -διάστατο διάνυσμα τέτοιο ώστε

$$u(t) = \phi(t) \cdot c = e^{tA} \cdot c.$$

Επίσης εάν $\phi(t) = e^{tA}$ η λύση του (E_0') που ικανοποιεί την αρχική

αρχική $u(t_0) = u_0$ δίνεται από τη σχέση

$$u(t) = \phi(t) \phi(t_0)^{-1} \cdot u_0 = e^{tA} \cdot e^{-t_0 A} \cdot u_0 = e^{(t-t_0)A} \cdot u_0$$

► Εξ' ορισμού υπολογίζουμε

$$e^{tA} = I + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v \cdot A^v}{v!}$$

► Εάν α είναι διαγώνιος πίνακας

Οπότε

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & 0 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & a_{22} & 0 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

τότε

$$A^v = \begin{pmatrix} a_{11}^v & 0 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & a_{22}^v & 0 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & a_{nn}^v \end{pmatrix} \quad \text{ΟΠΩΣ}$$

$$e^{tA} = \begin{pmatrix} 1 + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v a_{11}^v}{v!} & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v a_{22}^v}{v!} & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & \dots & 1 + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v a_{nn}^v}{v!} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^{t a_{11}} & 0 & \dots & 0 \\ 0 & e^{t a_{22}} & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & \dots & e^{t a_{nn}} \end{pmatrix}$$

► Εάν τώρα α έχει n διακεντρικές ιδιοτιμές $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$

υπάρχει ένα διαγώνιο πίνακας P τέτοιος ώστε:

$$A = P \cdot B \cdot P^{-1}$$

Οπότε

$$B = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & \lambda_2 & 0 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & \lambda_n \end{pmatrix}$$

$$\text{τότε } A^2 = P \cdot B \cdot P^{-1} \cdot P \cdot B \cdot P^{-1} = P \cdot B^2 \cdot P^{-1}$$

και αναλόγως

$$A^w = P \cdot B^w \cdot P^{-1}$$

Σημείωση, σε αυτή την περίπτωση

$$e^{At} = I + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v \cdot A^v}{v!} = P \cdot P^{-1} + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v \cdot P \cdot B^v \cdot P^{-1}}{v!} =$$

$$= P \left(I + \sum_{v=1}^{\infty} \frac{t^v \cdot B^v}{v!} \right) P^{-1} = P \cdot e^{tB} \cdot P^{-1}$$

όπου

$$e^{tB} = \begin{pmatrix} e^{\lambda_1 t} & 0 & \dots & 0 \\ 0 & e^{\lambda_2 t} & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & \dots & e^{\lambda_n t} \end{pmatrix}$$

► Στην περίπτωση αυτή όπου ο A έχει n διακεκομμένες ιδιοτιμές $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ τότε είναι n είναι ένα lin ανεξάρτητων διανυσμάτων.

Αντικειμενικά λύσεις του λογισμίου $x(t) = e^{\lambda t} \cdot u$

τότε έχουμε $x(t)$ είναι να είναι λύση του (E_0) θα μπορούσαμε

την εξίσωση $x'(t) = Ax(t)$

$$\dot{\lambda} e^{\lambda t} \cdot u = A e^{\lambda t} \cdot u$$

$$\dot{\lambda} e^{\lambda t} = (\lambda u - Au) = 0 \quad \dot{\lambda} (\lambda I - A)u = 0$$

Εδώ που είναι $u \neq 0$ έχουμε $|\lambda I - A| = 0$ δηλαδή λ ιδιοτιμή του πίνακα A .

ΘΕΩΡΗΜΑ: Για λύση $x(t) = e^{\lambda t} \cdot u$, όπου $u \neq 0$ είναι λύση (E_0) αν και μόνο αν λ είναι ιδιοτιμή του πίνακα A .

► Έστω ότι A έχει n -ιδιοτιμές διακεκομμένες $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ και u_1, u_2, \dots, u_n είναι ιδιοδιανύσματα του αντίστοιχου $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$.

$$\text{Βασικές ως εξής λύσεις } u_1 = e^{\lambda_1(t-t_0)} \cdot v_1$$

$$u_2 = e^{\lambda_2(t-t_0)} \cdot v_2$$

⋮

$$u_n = e^{\lambda_n(t-t_0)} \cdot v_n$$

Οι u_1, u_2, \dots, u_n είναι λύσεις του (E_0) , επίσης $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ είναι ιδιοτιμές

Τα v_1, v_2, \dots, v_n είναι ιδιοδιανύσματα του αντίστοιχου λ_i διακεκομμένες

ιδιοτιμές από ένα πολυώνυμο ανεξάρτητα από t είναι n -constante είναι linear.

Ορίζεται ενα U_0 n -διάνυσμα διάνυσμα

$\{c_1, c_2, \dots, c_n\}$ τα τέτοια ώστε

$$U_0 = (c_1 v_1 + c_2 v_2 + \dots + c_n v_n)$$

Επιλέγονται v_1, v_2, \dots, v_n είναι λύση του (E_0) σχετικά με U_0

$$u(t) = c_1 u_1(t) + c_2 u_2(t) + \dots + c_n u_n(t)$$

Είναι επίσης λύση του (E_0) (ως γραμμικός συνδυασμός λύσεων)

Επιπλέον

$$u(t) = c_1 \cdot e^{\lambda_1(t-t_0)} v_1 + c_2 \cdot e^{\lambda_2(t-t_0)} v_2 + \dots + c_n \cdot e^{\lambda_n(t-t_0)} v_n$$

$$u(t_0) = c_1 v_1 + \dots + c_n v_n = U_0$$

Αρα n είναι n γραμμικά λύση της ομογενούς του U_0

και ομογενή συνθήκη $u(t_0) = U_0$.

Παράδειγμα:

Να λύσετε το ομογενές γραμμικό διαφορικό σύστημα

$$y'(t) = Ay(t), \quad t \in \mathbb{R}$$

όπου $A = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}$

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Βρίσκουμε τα ιδιοτιμές

$$|\lambda I - A| = 0 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} 2-\lambda & 2 \\ 1 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^2 - 5\lambda + 4 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \begin{matrix} 4 \\ 1 \end{matrix}$$

Για $\lambda = \lambda_1 = 1$ έχουμε ότι $v = (v_1, v_2)^T$ αν

$$Av = \lambda v \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \end{pmatrix} = 1 \cdot \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} v_1 + 2v_2 = 0 \\ v_1 + 2v_2 = 0 \end{cases} \Rightarrow v_1 = -2v_2$$

Αρα ένα ιδιοδιάνυσμα που αντιστοιχεί στην $\lambda_1 = 1$

$$\text{είναι } u_1 = (-2, 1)$$

για $\lambda = \lambda_2 = 4$, u είναι ιδιοδιάνυσμα

$$A u = \lambda u \Rightarrow \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \end{pmatrix} = 4 \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \end{pmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} -2v_1 + 2v_2 &= 0 \\ v_1 - v_2 &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow v_1 = v_2$$

Αρα ένα ιδιοδιάνυσμα που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή

$$\lambda_2 = 4 \text{ είναι } u_2 = (1, 1)$$

Οπότε γενική λύση είναι

$$u(t) = c_1 \cdot e^{\lambda_1 t} u_1 + c_2 \cdot e^{\lambda_2 t} u_2 =$$

$$= \begin{pmatrix} -2c_1 \cdot e^t + c_2 \cdot e^{4t} \\ c_1 \cdot e^t + c_2 \cdot e^{4t} \end{pmatrix}$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: (Εάν δεν έχουμε διακεκριμένες ιδιοτιμές υπολογίζουμε και χαρακτηριστικές αυτού το θεώρημα)

Εάν $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ είναι ιδιοτιμές του πίνακα A ως ανεξάρτητες διαδοχικές και

$$P_k = \prod_{j=1}^k (A - \lambda_j I) \quad k=1, \dots, n-1$$

Εστω επίσης r_1, r_2, \dots, r_n λύσεις του ομογενούς γραμμικού συστήματος

$$r_1' = \lambda_1 r_1$$

$$r_i' = r_{i-1}' + \lambda_i r_i, \quad i=2, \dots, n$$

που πληροί την αρχική συνθήκη

$$r_i(0) = 1, \quad r_i(0) = 0, \quad i=2, \dots, n$$

τότε

$$e^{tA} = r_1(t)I + \sum_{k=1}^{n-1} r_{k+1}(t) \cdot P_k, \quad t \in \mathbb{R}$$

Παράδειγμα: Να λυθεί το ομογενές γραμμικό διαφορικό σύστημα

$$y'(t) = Ay(t) \quad t \in \mathbb{R}$$

όπου

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

Απάντηση:

$$|\lambda I - A| = 0 \Leftrightarrow \lambda \begin{vmatrix} \lambda & -1 & -1 \\ -1 & \lambda & -1 \\ -1 & -1 & \lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^3 - 3\lambda - 2 = 0 \Leftrightarrow (\lambda + 1)^2(\lambda - 2) = 0, \lambda_1 = -1 \text{ (διπλ.)}, \lambda_2 = 2 \text{ (απλ.)}$$

Θεωρούμε το ομογενές γραμμικό διαφορικό σύστημα

$$r_1'(t) = -1 r_1(t) \quad r_1(0) = 1$$

$$r_2'(t) = r_2(t) + \lambda_2 r_2(t)$$

$$r_3'(t) = r_2(t) + \lambda_3 r_3(t)$$

από

$$r_1'(t) + r_1(t) = 0$$

$$\text{επί λύνει } r_1(t) = e^{-t}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$\text{Επίσης } r_2'(t) - \lambda_2 r_2(t) = r_1(t), \quad r_2(0) = 0$$

$$(ii) \quad r_2'(t) + r_2(t) = e^{-t}, \quad r_2(0) = 0$$

που λύνει την σχέση ως εξής

$$r_2(t) = e^{-\int_0^t 1 ds} \left[c + \int_0^t e^{-s} \cdot e^{\int_0^s 1 du} ds \right] = \dots = (t+c)e^{-t}$$

και αφού

$$r_2(0) = 0 \Rightarrow c = 0 \text{ Άρα } r_2(t) = t e^{-t}, \quad t \in \mathbb{R}$$

Ομοίως

$$r_3'(t) - 2 r_3(t) = r_2(t), \quad r_3(0) = 0$$

$$(ii) \quad r_3'(t) - 2 r_3(t) = t \cdot e^{-t}, \quad r_3(0) = 0$$

$$\text{Άρα } r_3(t) = e^{2t} \left[\frac{-1}{3} t \cdot e^{-3t} - \frac{1}{9} e^{-3t} + \frac{1}{9} \right], \quad t \in \mathbb{R}$$

Ομοίως

$$e^{tA} = r_1 I + r_2 P_1 + r_3 P_2 = e^{-t} I + t \cdot e^{-t} (A + I) + r_3(t) \cdot (A + I)^2$$